

## Continúa el arrollador avance hacia Santander

### PARTE OFICIAL

#### DEL GENERALISIMO

Salamanca, 1.—EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Vizcaya.—Nuestras fuerzas han llegado por el Norte a los límites de la provincia de Santander, ocupando las alturas de Monte Llano, Obecuri, El Llano y Monte Mello. El enemigo ofreció resistencia que fué vencida, derrotándole y persiguiéndole duramente. Abandonó numerosos muertos y se le cogió gran cantidad de prisioneros. El número de éstos y presentados en el día de hoy alcanza la cifra de 2.400.

FRENTE DE ASTURIAS, SANTANDER Y LEON.—Ligeros tiroteos.

EJERCITO DEL CENTRO.—Sin novedades dignas de mención. Se han pasado a nuestras filas varios oficiales y 37 soldados.

EJERCITO DEL SUR.—En el sector de Granada se ha llevado a cabo una rectificación a vanguardia, de nuestras posiciones, habiendo castigado al enemigo que había intentado interrumpir los trabajos de fortificaciones.

De orden de S. E. el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

### Extranjero

#### EL GOBIERNO INGLÉS NO LLEGA A UN ACUERDO EN LOS ASUNTOS DE ESPAÑA

Londres, 1.—Se dice que el Gabinete, en su sesión de ayer, no ha llegado a un acuerdo referente a la cuestión española para la reunión del Comité de no intervención anunciada para esta mañana.

En la Cámara de los Comunes se considera como probable que Inglaterra reconozca como potencias beligerantes a los partidos de España, y declare su neutralidad. Al parecer los ministros ingleses están interesados en mantener una verdadera no intervención.

En cuanto a esto el "Daily Telegraph" escribe: "Que si el control fracasara definitivamente, Inglaterra tal vez se mostrara dispuesta a reconocer a ambos partidos como potencias beligerantes."

#### HOY SE REUNIRA EL COMITE DE NO INTERVENCION

Berlín, 1.—Alemania continúa trabajando en estrecha colaboración con Italia. Este es el resultado de las conversaciones tenidas por el ministro italiano, conde Ciano, con Von Hassel, embajador del Reich, en la mañana del jueves.

Según los círculos bien informados Alemania estará representada el viernes, en la sesión del Comité de no intervención, por Von Ribbentrop, quien explicará una vez más a la asamblea la actitud de Alemania sobre las proposiciones anglo-francesas.

#### LA GUERRA ESPAÑOLA PROVOCA ENTREVISTAS IMPORTANTES

Roma, 1.—El conde Ciano recibió a Mr. Jules Blondel, encargado de Negocios de Francia.

Ayer recibió también el conde Ciano al embajador británico Sir Eric Drummond. Ambas entrevistas se refieren a los asuntos españoles.

En Berlín Mr. Poncet y Mr. Henderson, embajadores de Francia e Inglaterra, visitaron a Von Neurath para tratar de los asuntos españoles.

#### EL ALCALDE DE ORAN GRAVEMENTE HERIDO EN UN ATENTADO

Paris, 1.—Ayer se perpetró un atentado contra el alcalde de Orán. Según manifestaciones, parece ser que el teniente alcalde que pertenece a otro partido político que el primero, disparó dos tiros de revólver que le produjeron heridas gravísimas.



SANTANDER.—1. Calle del Puente.—2. Monumento a Pereda.—3. Monumento a Pedro Velarde.—4. Palacio de la Casa Consistorial

### La Escuela del Crimen

## La exportación de niños españoles al extranjero

El público británico, engañado en nombre de una mal entendida caridad cristiana, no se ha dado aún cuenta de las condiciones en las que los "rojos" de Barcelona han enviado colonias de niños a Méjico. En el periódico "Solidaridad Obrera" órgano de la C. N. T. de Barcelona aparece un artículo dedicado particularmente a las madres acerca de esta exportación de niños.

En este artículo se insiste sobre las instrucciones que deben cumplir las familias al llevar los niños a las oficinas del Comité Comunista Ibero-Americano, cuya dirección en Barcelona es Ramba de las Flores núm. 6, siendo las horas de oficina de las ocho de la mañana a las ocho de la noche, en lo que se refiere al despacho de niños para Méjico. Para demostrar el fondo de cinismo de los dirigentes comunistas que han organizado estas expediciones de niños españoles, de los que hasta la fecha han sido remitidos a Francia, Rusia, Inglaterra y Méjico más de 12.000 niños de 5

a 12 años, arrancados violentamente de sus familias y entregados a organizaciones "rojas" encargadas de educarlos en el odio de la religión y de la patria, copiamos textualmente el párrafo siguiente publicado, como decimos más arriba, en el periódico "Solidaridad Obrera".

"A las compañeras cuyos maridos se oponen a que ellas (que los han echado al mundo, amamantado y criado) los envíen a Méjico para librarlos, quizá de la muerte: Si se quedan viudas... pueden hacerlo; prueben que el caso lo merece."

Jamás se había visto invitación más infame y descarada a la destrucción del hogar por el crimen más repugnante: "Matad a vuestros maridos; no importa que vuestros hijos se queden huérfanos, puesto que, como viudas, podéis disponer de ellos y enviarlos a Méjico."

¡Y que haya naciones europeas que fomenten y protejan esas evacuaciones de niños!

## La situación ruso-japonesa se agrava por momentos

Tokio, 1.—Cinco buques de guerra rusos penetraron nuevamente en aguas territoriales manchucas, según informa noticias recibidas de Hsinking. Todos los cinco pasaron cerca de la isla Kanchatzu, que pertenece a Manchukuo.

Además se informa que las autoridades soviéticas han ordenado a diez buques más y 40 embarcaciones pequeñas que se concentren en el lugar del incidente del martes último.

Se ha celebrado una conferencia entre el primer ministro japonés Kono y sus ministros de Negocios Extranjeros Hirota; de Guerra, Sugiyama, y de Marina, Yonai, acordando seguir su política de "cuidadosa espera" mientras el embajador en Moscú, Ochiemitsu, intenta esclarecer la situación por la vía diplomática con el comisario del Extranjero, Litwinow, y ver si Rusia cumple su promesa de evacuar las dos islas en el río Amur, que actualmente están ocupadas por sus tropas.

#### LOS ANIMOS ESTAN EXCITADISIMOS

Tokio, 1.—En vista de la enorme tensión existente entre la U. R. S. S. y el Japón, durante la noche del miércoles quedaron en sus puestos de sus respectivos ministerios todos los empleados de los departamentos de Relaciones Exteriores, Guerra y del Estado Mayor. El incidente ocurrido entre los cañoneros soviéticos y las fuerzas fronterizas manchucas mantiene los animos sumamente excitados, temiéndose que se puedan producir

serios desórdenes. Las autoridades militares niponas han declarado que están dispuestas a hacer todo lo posible por evitar que el incidente pudiera tener otras consecuencias más graves.

#### LA SITUACION RUSO-JAPONESA SE AGRAVA POR MOMENTOS

Londres, 1.—Ayer aparecieron en el río Amur tres cañoneros soviéticos que abrieron fuego sobre los puestos de vigilancia japonesas, que repelieron la agresión con fuego intenso de artillería, logrando hundir a uno de los navios piratas.

Durante el combate resultaron numerosos muertos y heridos, correspondiendo la mayor parte a los soviéticos.

#### EL CONSEJO DE MINISTROS DE FRANCIA SE OCUPA DE LA SITUACION INTERNACIONAL

Paris, 1.—Durante el Consejo de ministros celebrado hoy, el ministro de Relaciones Exteriores, Delbos, dió cuenta a sus colegas de la actual situación internacional. En los círculos bien informados se dice que, sin embargo, el tema principal de la reunión fué la huelga general del ramo hotelero, anunciada para los próximos días.

Después de las deliberaciones del presidente del gabinete, Chautemps, acompañado por el ministro de Trabajo, Fevrier, Delbos, y el secretario de Estado, William Bertrand, recibieron una comisión de patronos de hoteles y restaurantes, con la que discutieron la aplicación de la semana de 40 horas. Hasta este momento se desconoce el resultado de estas discusiones.

### Un artículo sensacional

## "Voluntarios y Londres"

Milán, 1.—El "Popolo de Italia" publica un artículo con el título "Los voluntarios y Londres", en el que se explica, en primer lugar, las diferencias entre Francia e Inglaterra, de una parte, y Alemania e Italia, de otra, en el problema de los voluntarios; y se subraya que es necesario constatar, examinando la cuestión, que los bolcheviques dieron, desde el comienzo de la guerra en España, un carácter de lucha antifascista a la misma. Es necesario recordar que durante el segundo semestre de 1936, no menos de 50.000 voluntarios se trasladaron de todos los puntos de Europa, y principalmente de Francia, a España, para ingresar en las filas bolcheviques.

Moscú ha continuado alistando, como antes, voluntarios para España en París y otras ciudades, sin encontrar obstáculos. Si no ha sido posible evitar la salida de voluntarios de Francia para España, no se comprende por qué se pide la retirada de los voluntarios!

Respecto a los voluntarios italianos no fueron enviados por el Gobierno italiano, el cual no tiene poder para retirarlos, ni tampoco autorización en el ejército nacional, que depende únicamente del general Franco. Únicamente también el Generalísimo Franco puede liberarlos antes o después de la victoria de su alto e imperioso deber militar.

Declaramos, termina textualmente el artículo del "Popolo de Italia", que determinadas naciones hicieron todo lo posible para permitir la victoria de los bolcheviques de Valencia, y añadimos que por el lado de Italia y Alemania se trató de localizar el incendio español. Las armas deben pronunciarse en forma decisiva; la España nueva se eleva más grande de la sangre y de la ruina. La ofensa bolchevique en el Mediterráneo ha fracasado y la profesia de Lenin no se ha cumplido.

Inglaterra ha enviado oficiales, soldados, armas, aviones, municiones, etc. En Inglaterra se han abierto suscripciones y han emprendido violentas campañas en favor de los rojos con adhesión de personalidades políticas y religiosas. La evacuación de la población civil de Bilbao y Santander constituye una forma de intervención indirecta, pues estas poblaciones se encuentran en dificultades para su abastecimiento y la salida de la población civil ha permitido que puedan aumentar sus medios defensivos y que Bilbao hubiera podido defenderse tanto tiempo.

Para que se pueda dar el público cuenta de los verdaderos móviles de la iniciativa británica basta considerar que la retirada de los voluntarios ha sido reclamada a grandes gritos por los gobiernos de Valencia y de Moscú. Ello significa que tal medida sería una ventaja exclusiva para los rojos.

El periódico termina diciendo que del lado franco-británico todo se ha hecho para dar una victoria a los bolcheviques, mientras que Italia y Alemania han hecho todo lo posible para aislar el conflicto. La última palabra es del cañón. La nueva España comienza a surgir de las ruinas y de la sangre vertida por la tentativa bolchevique de invadir el Mediterráneo, la cual ha fracasado.

Este acontecimiento es importantísimo para el desarrollo del anti-bolchevismo en favor de la civilización europea.

## Nuestras tropas han llegado a los límites de la provincia

### Amplia información de las operaciones

Salamanca, 1.—Nuestras tropas han continuado su victorioso avance, llegando las columnas que ocupan la parte Norte del dispositivo del respigue, a los límites de Vizcaya con Santander, ocupándose Peña Carnera, Montollano, Cabeza del Llano y Monte Medio y la cota 630.

Entre evadidos y prisioneros con armamento se han cogido unos 2.400.

No se tienen noticias concretas respecto al avance de las demás brigadas, pero si se sabe que han seguido su victoriosa progresión.

De los demás frentes del Ejército del Norte, sin novedades de importancia.

#### OTROS DETALLES DEL AVANCE

Bilbao, 1.—Las fuerzas nacionales han continuado su arrollador avance en el día de hoy, llegando por el Norte a los límites de la provincia, santanderina y ocupando pueblos de suma importancia.

Los rojos ofrecieron alguna resistencia que fué completamente vencida.

El enemigo sufrió una tremenda derrota y salieron huyendo a todas las direcciones.

Se confirma que el Estado Mayor de los rojos-separatistas con Aguirre se ha retirado a Santoña.

La infantería nacional ocupó esta tarde una serie de pueblos pequeños.

#### PROSIGUE EL AVANCE HACIA SANTANDER

Bilbao, 1.—Las fuerzas españolas prosiguieron hoy su arrollador avance hacia Santander en todos los sectores del frente vizcaíno, habiendo ocupado alturas de suma importancia.

Bilbao, 1.—Las columnas que avanzan por la costa tienen ya bajo su fuego artillero el puerto santanderino de Laredo, donde, como se sabe, estaba establecido el Cuartel general de las diversas fuerzas vascas y rojas, después de la reconquista de la capital de Vizcaya por el Ejército nacional. La extensa zona entre Bilbao y Valmaseda está completamente libre de enemigo.

Un corresponsal dice que el cuartel general de los rojos, que huyó de Bilbao, se encuentra bajo el fuego de nuestra artillería.

Hoy la aviación arrojó ininidad de bombas sobre las posiciones enemigas, destruyendo las fortificaciones que se construían.

Sabemos que hoy han sido numerosos los milicianos que se han pasado a nuestras filas.

#### EL GOBIERNO ROJO Y LA SITUACION DE SANTANDER

Valencia, 1.—Ayer reunió el Consejo de ministros del Gobierno de esta capital, tratando de la situación de Asturias y Santander.

Hoy, al mediodía, se reunieron los ministros en Consejo extraordinario.

A la salida no hicieron manifestaciones a los periodistas.

#### EN SANTANDER LOS ANARQUISTAS TRATAN DE AHOGAR EN SANGRE EL ANSIA DE LIBERACION DEL VECINDARIO

Bilbao, 1.—Urgente.—Nuevas noticias que se acaban de tener sobre la situación en Santander confirman que, en las últimas 48 horas se agravó, haciéndose verdaderamente insostenible. Las medidas de terror impuestas por los dirigentes anarquistas, lejos de dominar a la población civil, ansiosa de que la ciudad se rinda, para no ser destruida, por las fuerzas del Ejército de Franco, se extiende de día en día. Cada vez se extiende y acentúa más este sentimiento unánime del pueblo santanderino, que ya no se recata en exteriorizarlo públicamente con el más simple pretexto.

Por otra parte, las llamadas autoridades santanderinas, dirigentes anarquistas todos, son incapaces de llevar a la población una situación de orden, tranquilidad y confianza. Patrullas de milicianos campan por las calles por sus respetos cometiendo los más audaces desafueros. También menudean los conflictos entre los dirigentes anarquistas y comunistas, autoridades y mandos de los sindicatos socialistas y comunistas, que no se avienen con el predominio de los extremistas.

Las represalias y persecuciones contra personas de orden aumentan también en una proporción inhumana. Han sido detenidas numerosas personas de esa condición social a los que se les ha llevado, sin miramiento alguno, a los alrededores de Santander, donde los dirigentes anarquistas quieren hacerse la ilusión de construir otra especie de cinturón defensivo como el de Bilbao; sin comprender que ante el empuje del Ejército de Franco todos los cinturones defensivos por fuertes que sean, o lo parezcan, son seguidamente rotos y vencidos.

La población civil de Santander está sometida a los más crueles suplicios, y aún así, mantienen su espíritu recto y fuerte, mostrándose favorable a la rendición y rebelión de la ciudad, a la que se oponen los dirigentes anarquistas, que están batiendo el record del vandalismo.

## La aviación roja vuela sobre Sevilla y arroja bombas, produciendo víctimas inocentes

Salamanca, 1.—La aviación pirata del Comité soviético de Valencia, que no se atreve a acercarse a las líneas de fuego, donde los citan a combate las alas gloriosas del Ejército nacional, se acerca, sin embargo, temerosa a bombardear poblaciones alejadas de la línea de fuego, cuanto más alejadas mejor para sus cobardes agresiones. No han acabado aun de vocear y corear para explicar su derrota en Vizcaya, aduciendo a la carencia de la aviación roja, cuando los aeroplanos al servicio de Moscú y Valencia se desplazan cobardes sobre poblaciones indefensas, ciudades abiertas sin ningún objetivo militar, porque están situadas a cientos de kilómetros de los frentes. No les guía un fin que pudiera justificar sus crímenes. Sus designios están en lanzar desde arriba, muy arriba, ocultos sobre las nubes, su metralla mortífera sobre la ciudad que trabaja, sobre las mujeres y niños.

Su aviación es más potente, pero se han dedicado a repetir estos días que carecen de ella, para justificar la cobardía de su ejército de aire y tierra ante el triunfal avance de nuestras tropas en el Norte de España. Esto lo único que demuestra al mando rojo es que les falta valor para la lucha y les sobra perversidad para bombardear los hospitales, barrios y ciudades de retaguardia.

Hoy de nuevo se ha cometido un crimen por la aviación pirata al servicio del Gobierno de Valencia.

#### UNA NUEVA HAZANA DE LA AVIACION ROJA

Esta mañana, a las ocho, se pre-

sentaron sobre Sevilla algunos trimotores y aparatos de caza rojos, dejando caer varias bombas en la calle de Panamá y en una barriada popular, causando destrozos en los chalets. Se ocasionaron víctimas entre la población civil a varias mujeres y una señorita.

Las baterías anti-aéreas de la población abrieron fuego contra los aparatos marxistas y se tiene la impresión de haber sido tocado uno de los aparatos de caza.

DETALLES DEL BOMBARDEO  
Sevilla, 1.—A las siete de la mañana un avión enemigo de bombardeo con seis de cazas, al parecer procedentes de la parte de Córdoba, entraron por el SO. y desde grandísima altura arrojaron sobre la calle de Panamá ocho bombas que hicieron grandes destrozos en los chalets 4, 6 y 8. El bombardeo produjo gran cantidad de víctimas inocentes, y entre ellas la muerte de cuatro mujeres, una de 16 años y una hermana de ésta; otra de 54 años y su hija de 17.

También arrojaron algunas bombas sobre el barrio de Heliópolis. La agresión fué rápida, pero, a pesar de esto, las defensas anti-aéreas de la capital andaluza funcionaron energicamente, creyéndose que ha sido alcanzado uno de los cazas.

De esta forma la aviación roja continúa sus actos criminales, atacando por sorpresa ciudades abiertas con el exclusivo objeto de producir víctimas inocentes.

El general Queipo de Llano, el gobernador civil y demás autoridades locales se personaron en los lugares afectados por la actividad del bombardeo.

# INFORMACION LOCAL

## 1 de Julio

### TENERIFE DEBE PORTAR ALGUN MATERIAL HISTORICO EN LA OBRA CONMEMORATIVA DEL MONUMENTO A CALVO SOTELO

Andalucía, Castilla, Asturias, Aragón, Navarra y León, con Galicia, compiten en el deseo de estar presentes en la obra conmemorativa del monumento a Calvo Sotelo.

Granada, Sevilla, Córdoba y otras capitales andaluzas han enviado ya a Tuy, lugar del emplazamiento, bloques de su alcazar nazarieta y de la Capilla Real, sepulcro de los Reyes Católicos que forjaron la unidad española.

En las indicadas capitales de la España liberada se han designado comisiones encargadas de llevar a cabo esta misión, encontrando las mismas toda clase de facilidades por las autoridades militares y civiles de dichas provincias.

En Tenerife, cuna del Movimiento Nacional, debe en estos momentos nombrarse una Comisión, la cual se encargue de estudiar qué piedras o qué bloques podrían destinarse a ese monumento, dedicado a la personalidad del mártir de España, asesinado cobardemente por un Gobierno bárbaro e inepto, el 13 de julio del pasado año, cinco días antes de sonar el grito de salvación, iniciado en Canarias, por el ex Comandante militar, hoy Generalísimo y Caudillo, Excmo. señor don Francisco Franco Bahamonde.

Esta croniquilla, sería en todos sus puntos, la brindando a los hombres intelectuales del país y muy en particular a las autoridades que rigen hoy en día los destinos de Tenerife, bajo los pliegues de la única bandera española: la roja y gualda.

RAMITOS

## Ecos de Sociedad

### VIAJEROS

Se anuncia la llegada a esta capital del ex-senador del Reino, don Antonio Izquierdo Vélez.

—Añoche hizo viaje a las islas menores de esta provincia el jefe de Prensa y Propaganda de la C. N. S. don Avelino Montesinos.

—También marchó a La Palma y demás islas, el Delegado Sindical Provincial, don Francisco Alonso López.

—En compañía de su señora esposa ha llegado de Liverpool Mr. W. H. Land.

—Regresó a la vecina isla el arquitecto don Miguel Martín y Fernández de la Torre.

—De Las Palmas han llegado don Virgilio Díaz, don Juan Llopis y don Diego Conejo.

—Ayer regresó del frente un hijo de nuestro distinguido amigo el abogado don Jorge Foronda.

—También ha regresado del campo de operaciones, el valiente falangista don Fermín Castro.

### BODAS

En esta capital ha contraído matrimonio con la señorita María Marroero Borges, con el joven don Adolfo Estévez Rosales.

—También se ha celebrado el enlace matrimonial de la señorita Eulalia Martín Palenzuela, con el joven don Dionisio Cabrera González.

A las nuevas parejas les deseamos todo género de felicidades.

### EXAMENES

En el Conservatorio Provincial de Música ha terminado el tercer año de piano con buenas notas la señorita Olivía García González, alumna de la culta profesora Amor Lozano. Sea enhorabuena.

### NECROLOGIAS

En esta capital ha fallecido doña Ricarda Fariña González, a cuyos familiares significamos nuestros pésames.

—En Santa Cruz de la Palma ha dejado de existir la joven señora doña María Toledo Pérez, causando su muerte general sentimiento en aquella capital, donde era muy estimada.

A su viudo, padres y demás familiares expresamos nuestro pésame.

—En Huesca, donde desempeñaba el cargo de secretario de la Audiencia, ha fallecido don Luis Cotta Alsina, que durante algún tiempo residió en esta capital por prestar sus servicios como vice secretario de esta Audiencia.

Reciban su viuda y demás familiares nuestro sentido pésame.

## Las Conferencias Patrióticas del domingo

En Tacoronte se celebrarán el próximo domingo, las Conferencias de exaltación patriótica pertenecientes al ciclo de divulgación nacional organizado por la Delegación Regional de Prensa y Propaganda.

En este acto tomarán parte varios oradores, cuyos nombres publicaremos en nuestra edición próxima, así como los detalles de la jornada patriótica que se anuncia para tal fecha.

## VITABANA

LO MAS INDICADO PARA CRIAR A LOS NIÑOS ROBUSTOS Y SANOS.

## COMANDANCIA GENERAL

### Dos cartas patrióticas

Con motivo de haber perdido la vida por Dios y por la Patria luchando en el frente de operaciones de Madrid el cabo José Arroyo Almeida y el soldado Juan Dorta Hernández, la madre del primero y el padre del segundo han dirigido al primer jefe del Regimiento de Infantería Tenerife, número 38, al que aquellos pertenecían, las siguientes patrióticas cartas:

“Las Palmas, 23 de junio de 1937. Ilmo. señor don José Cáceres, coronel jefe del Regimiento de Infantería Tenerife, número 38.

Mi respetable Coronel: Hace unos días me fué comunicado el fallecimiento de mi hijo, cabo José Arroyo Almeida, que se encontraba en el Frente de combate de la Península, en el Batallón del comandante señor Fallero. Como en el oficio en que me dan la triste nueva, no indica V. S. la fecha en que perdió la vida mi hijo, me voy en la necesidad de recurrir a su Autoridad, suplicándole con el dolor de madre, se digne comunicarme la fecha en que falleció y sitio donde fuera, si usted tiene estos datos.

Mi deseo de obtener estos datos, comprenderá V. S. que es debido a querer tenerlo presente para todos los aniversarios, rogar por él a Dios, rezando en su favor cuantas misas me permitan mi pobreza. Esto es lo único que me anima a dirigir a V. S. la presente, que espero de su bondadoso corazón dé la contestación deseada.

Como en la comunicación de V. S. dando la noticia al Ayuntamiento de Arucas, de esta isla, no hace mención si el fallecimiento de mi hijo fué en aras de la Patria, o por enfermedad, puede suponerse la duda que tiene esta madre, por no tener siquiera el consuelo de recordarle como mártir de España, caído víctima del fuego enemigo.

Como mi hijo tendría consigo algún objeto, ruego a V. S. vea la forma de que me fueran remitidos, así como el metálico que se hallara en su poder, o el que como madre

de un fallecido en acción de guerra pudiera correspondermé.

Gracias anticipadas, mi querido Coronel, de una madre dolorida, pero con ánimos de gritar “Todo por España y para España. Le saludó. DOLORES ALMEIDA.

Quintana núm. 3 (Risco) Las Palmas. ¡Arriba España. Viva España!”

“Sr. Coronel jefe del Regimiento de Infantería de Tenerife.

Muy respetable señor: He tenido el honor de recibir el atento comunicado de V. S. de fecha 15 del corriente mes, en el cual, en su nombre y en el de todo el personal de ese Regimiento, me envía el más sentido pésame por la muerte de mi inolvidable hijo Juan Dorta Hernández (q. e. p. d.), que formaba parte de ese heroico Cuerpo, ocurrida aquella en acción de guerra en el frente Sur de Madrid, el 16 de febrero último.

Le agradezco profundamente en nombre de mi familia y en el mío propio, las palabras de condolencia y de enaltecimiento a la memoria de mi dicho hijo, que nos dirige. Es mucha verdad, dignísimo señor; si grande es el dolor que produce la muerte de un ser querido, ese dolor queda mitigado, y dulcificado grandemente, cuando se piensa que aquella preciosa vida, fué ofrendada en aras de la Patria, lo más grande y sublime después de Dios.

Repitele a V. S. y a todo el personal de ese Regimiento, sincero reconocimiento, por sus palabras de consuelo y glorificación. Y con un “Viva España”, me pongo incondicionalmente a sus órdenes, como su más atto, s. s. q. e. s. m., FRANCISCO DORTA.

Orotava, 22 de junio de 1937.”

Lo que se hace público para general conocimiento y a fin de que se conozca con qué espíritu de resignación y de patriotismo acogen esos familiares la noticia de haber perdido un hijo en la guerra.

## Taller Patriótico

### LOS JUEGOS FLORALES PATRIÓTICOS

El Taller Patriótico de Tenerife ha tenido la feliz idea, para solemnizar este Glorioso Año de Triunfo, de organizar unos Juegos Florales que habían de celebrarse el 25 de julio próximo en nuestro teatro Guimera, y la Comandancia General de Canarias comprendiendo el alto espíritu que le anima, ha dispuesto patrocinar esta brillante fiesta de Arte, invitando a nuestros poetas y escritores para darle la mayor brillantez y realce.

Los temas del programa constituyen un acierto para el estímulo de los trabajos poéticos y literarios.

Obtendrá la flor Natural la mejor composición del tema “Canto a la Mujer Española”, destacando principalmente su intervención en el Glorioso Movimiento Nacional.

El poeta que obtenga la Flor Natural elegirá Reina de la Fiesta, recayendo el nombramiento precisamente en una operaria de los Talleres Patrióticos de Canarias. En caso de no ejercer tal derecho, lo verificará en su nombre el excelentísimo señor Comandante General.

Cada Taller Patriótico de Canarias designará una operaria, que figurará como dama de honor de la Reina.

El anuncio de esta fiesta ha sido recibido con grata satisfacción por nuestros poetas y escritores, los que ya han comenzado a enviar sus producciones al Certamen, que de seguro alcanzará el alto valor artístico y cultural que se pretende.

La Comisión organizadora nos informa que ya se han recibido los trabajos literarios y poéticos señalados con los temas siguientes:

- “Recatada para amar”. “Mio Cid”. “Del Medievo, flores”. “Romance, lindo romance”. “Vivir en cadenas, ¡cuán triste vivir. Morir por la Patria, qué bello morir!”

También se han comenzado a recibir los nombramientos de las operarias que en representación de cada Taller figurarán como Damas de Honor de la Reina, cuyos nombres daremos a conocer en breve.

La Comisión nos informa, además, que se están haciendo toda clase de preparativos para que la fiesta resulte a la altura de su significación patriótica.

## Muestra Nacional de las Colonias Estivas y de la Asistencia a la Infancia

El día 20 del pasado mes de junio se inauguró en Roma, en el Circolo Máximo, la Muestra Nacional de las Colonias Estivas y de la Asistencia a la Infancia. Dicha muestra permanecerá abierta hasta el 30 de septiembre, y documentará cuanto el Régimen ha hecho para asegurar la sanidad y el físico de la infancia.

LEA USTED “GACETA DE TENERIFE”

## Sección Religiosa

### RETIRO ESPIRITUAL PARA LAS SEÑORAS Y JOVENES DE ACCION CATOLICA

Día de Retiro para las señoras y jóvenes de Acción Católica. Como de costumbre, tendrá lugar el sábado, víspera del primer domingo, o sea el 3 del corriente. Los actos serán, el de la mañana, a las diez y media, en la parroquia de San Francisco; y a las seis y media de la tarde, en la de la Concepción, donde se verificará la imposición de insignias a las socias de la Confederación de Mujeres Católicas de España de ambas parroquias, que no la tuvieran impuesta.

## Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

### SERVICIO PARA HOY, DIA 2.

Servicio de semana.—Subjefe de Centuria, José María Ribas; médico de guardia, Gumersindo Robayo; motorista de servicio, Domingo Ojeda; enlace de servicio, Alberto Alonso Lucas.

Retén en la Prisión Militar de la Costa Sur. (Saldrá del Cuartel de Milicias a las 20 horas).—Jefe, Renato Betancort; subjefe, Julián López Martínez.

Militantes.—Emilio Alvarez Lemus, Quintín Quintero Garabote, José Herrera Zayas, Antonio Alvarez Alvarez, José Cambrelingo Madan, Antonio Alfambra, Policarpo Hernández Martínez, Alfonso Domínguez Martín, Mauricio Fuentes González, José Losada Núñez, Joaquín Quirós Noriega, José Rodríguez Hernández, Graciano Martín Rodríguez, Luciano Martín Rodríguez, Juan Suárez Hernández, Santiago Albertos Morales, Rubens García Tate.

Servicio nocturno. (Saldrá del Cuartel de Milicias a las 21 horas). Jefe, Servando Padrón; subjefe, Rafael Larraz.

Militantes.—Primer sector.—Palmero Salas García, Rafael Tamajón Gil, Eduardo Cabrera Suárez, Wenceslao Acosta Brito, Eloy González Rodríguez, Adán Martín Izquierdo, Ricardo Pelayo Rodríguez, Luis Hernández García.

Segundo sector.—Juan Valladares Delgado, Miguel López Sabina, Fernando Alvarez Rodríguez, Ernesto Kummert, Carlos Hernández León, Atlano Velázquez Lorenzo, Manuel Déniz Rodríguez, Echeide Carballo.

Tercer sector.—José Morales Alvarez, Juan Rojas de Armas, Agustín Cruz Santana, Baltasar Villar García, Francisco Aguilar Robles, Cipriano Jordán Peraza, Vicente Barrios Pérez, Felipe Bautista Ramos.

Servicio en Comedores Infantiles.—Jefe, Carlos Matos Hernández.

Militantes.—Francisco Bergillo, Lucio Flores, Vicente Brunetto Alonso.

¡Saludo a Franco!

¡Arriba España!

Santa Cruz de Tenerife 2 de julio de 1937.—El jefe de Centuria, Ribas.—Visto bueno, el jefe de Bandera, CARRASCO.

## Junta Municipal de Beneficencia

### CIRCULAR

Reunida la ponencia correspondiente se acordaron las siguientes tasas:

Papel Kraft 1.ª Tabaco.—100 kilos al por mayor, 163 pesetas; idem al detall, 18750.

Conservas de pescados.—Calamares, latas de 200 gramos, caja de 100 latas con salida, 83'50 pesetas; idem en plaza, 85'40; lata al detall, 1'05.

Almejas, latas de 200 gramos, caja de 100 latas con salida, 88'45; idem en plaza, 90'85; lata al detall, 1'15.

Mejillones, latas 200 gramos, caja 100 latas con salida, 83'00; idem en plaza, 85'40; lata al detall, 1'05.

Navajas latas de 200 gramos, caja 100 latas, con salida, 110'40; id., en plaza, 112'80; lata al detall, 1'40.

Sardinias Providencia, latas 300 milímetros, caja de 100 latas con salida, 40'70; idem en plaza, 43'10; lata al detall, 0'50.

Harina de pescado, kilo, 0'90.

Conchillas de ostras, kilo 0'55.

Bacalao oreja azul, kilo al por mayor, 2'00; kilo detall, 2'40.

Santa Cruz de Tenerife, 26 de junio de 1937.—Por la Comisión Permanente, G. de Urquiza.

## Delegación Provincial de Trabajo

Durante el mes de junio próximo pasado, fueron indemnizados los siguientes accidentados:

27 Carga y descarga, 5.021'45 pesetas; 25, Edificación, 2.454'85; 5, Carreteras, 182'15; 30, Obras del Puerto, 2.563'55; 1, Galerías, 54; 6, Navegación, 875'15; 17, Agrícolas, 754'95; 27, Oficios varios, 2.005'90.—Total, 13.911'80 pesetas.

Capital impuesto para la renta de una incapacidad parcial permanente en oficios varios, 11.201'75.—Total, 25.113'17 pesetas.

Santa Cruz de Tenerife, 1 de junio de 1937.—El Encargado del servicio, E. LLORENS.

## Oldenburg - Portugiesische Bampfschiffs-Rhederei

### Para HAMBURG

Saldrá de Santa Cruz de Tenerife hoy, viernes, día 2 de julio, el vapor frutero alemán

## “TENERIFE”

admitiendo frutos bajo y sobre cubierta, hasta las 7 de la tarde. Para más informes: El Agente, JACOB AHLERS, Teléfono, 1140.



USTED mismo y su PERSONALIDAD quedarán reflejados en SU CARTA

Esta última surtirá siempre excelentes efectos, si su máquina de escribir es la de la marca

## ERIKKA

Enrique Siemens

Puerta Canse, o 5 OCTAVIO HERNANDEZ OTAZO FERMIN GALAN, 43 SANTA CRUZ DE TENERIFE.



## Freed Olsen Line

Línea de vapores fruteros

SALIDAS DEL MES DE JULIO CON DESTINO A LONDRES: Día 3.—Vapor “BRENAS”. Directo.

Para más informes, ALVARO RODRIGUEZ LOPEZ AVENIDA DE CUBA, 12 SANTA CRUZ DE TENERIFE.

## Alvaro Rodríguez López

Servicio fijo semanal para los puertos de



Las Palmas, Norte y Sur de Tenerife e islas de Gomera y Palma

## “Palace Hotel”

PLAZA DE LA IGLESIA, NUMERO 14. SANTA CRUZ DE TENERIFE

AVISO

Se pone en conocimiento del público en general, que a partir del próximo día 1.º de enero, regirán precios económicos para hospedaje, sobre todo para estables y familias. Habitaciones desde 2 pesetas.

Igualmente se pone en conocimiento que, a partir de la misma fecha, se servirán almuerzos y cenas, compuestos de seis platos, al precio de pesetas 2'50.

¡Si usted quiere comer bien, visite el Restaurant del PALACE HOTEL!

¡No olvidarse! Plaza de la Iglesia, número 14. Santa Cruz de Tenerife.

## F. Reig Valentín

Especialista en boca, garganta, nariz y oídos CONSULTA DE 12 A 1 Y DE 3 A 5 Castillo, 62.

Teléfono 887.

## ¿Sabe usted lo que representa cocinar con Cok?

UN GASTO DE 5 A 10 PESTAS AL MES, Es decir un ahorro de 20 a 40 pesetas SOBRE EL COCINAR CON GAS O CON PETROLEO.

EL COK ES MUCHO MAS ECONOMICO QUE EL GAS Y EL PETROLEO, NO ES PELIGROSO.

RECUERDEN QUE: NO PRODUCE HUMO, NI GASES, NI ENSUCIA, TODO INCONVENIENTES NATURALES DEL CARBON DE PIEDRA, DA MAS CALORIAS QUE ESTE, Y, NO OBTANTE, SU PRECIO ACTUAL ES

50 por ciento más barato

Infórmese en los almacenes de la UNION ELÉCTRICA DE CANARIAS S. A. (en la Central Eléctrica o en la Fábrica de Gas.) VEAN LAS COCINAS ECONOMICAS QUE VENDEMOS A PRECIOS DE COSTO, A TITULO DE PROPAGANDA.

AVISO CORVINIANO RODRIGUEZ (OCULISTA)

## AVISO CORVINIANO RODRIGUEZ (OCULISTA)

ha trasladado su Clínica a la calle Pérez Galdós núm. 15 (antes San Lorenzo) junto a la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, donde seguirán las mismas horas de consulta

De 10 a 1 y 4 a 6

## Telégrafos

Telegramas detenidos en la Central de Telégrafos:

Didram Carmelo García, Regimiento Infantería, 38; Menéndez Bethy, pasajero “Andalucía Star”; Juan Marrero Mancio; Juan Vila; Grollero, Hotel Orotava.

LEA USTED “GACETA DE TENERIFE”

LEA USTED “GACETA DE TENERIFE”

LEA USTED “GACETA DE TENERIFE”

# FIGURAS DE LA RAZA TRIPTICO

Por Tomás H. Redondo



CALVO SOTELO

Paladín del glorioso movimiento, con tu verbo elocuente lo iniciaste y el corazón de España levantaste dando a los pusilánimes aliento. En obras y discursos más de ciento, la guerra al enemigo declaraste, y en las lides sobre él siempre triunfaste, lanzándole verdades cara al viento. Hasta que al fin, maltrecho y derrotado por tu elocuencia cálida y sincera, apeló a la traición para vencerte. Sin sospechar que el bárbaro atentado, truncando una esperanza lisonjera, daba a España la vida con tu muerte.



SANJURJO

Invicto general del triste sino, que esperaba la fecha redentora en que España otra vez, dueña y señora fuera de su magnífico destino. Ante tu gesto con unción me inclino y evoco tu grandeza en esta hora, que la siniestra Parca malhechora segando va otras flores del camino. Tu ejemplo, sin embargo, nos alienta para luchar por el honor de España con brío sin igual, con noble anhelo. Y en nuestra mente, heroica se presenta aquella triste y memorable hazña del diez de agosto, en que ganaste el Cielo.



EL GENERAL MOLA

Explosión de dolor, llanto abundante tu muerte causa en el solar hispano, y desde el dulce niño hasta el anciano no hallan en su pesar calma bastante. Aún maldicen a Júpiter tonante, que oyendo los consejos de Vulcano extendió en el azul con férrea mano la cortina de nieblas humeante. Mas ¿qué importa que el cuerpo haya caído roto en pedazos en la dura tierra, que es tierra de tu amor por española? Tu espíritu inmortal no ha perecido, y anima a tus soldados en la guerra con sólo pronunciar tu nombre: Mola.

## “YO HE SIDO ESPÍA ROJO”

**Doscientas mil libras esterlinas para la guerra bacteriológica.- Los requetés detienen a los agentes rojos cuando intentaban penetrar en España.-La dirección de esta infame campaña radicaba en Londres**

(CONTINUACION)

Antes de él se sirvió Indalecio Prieto para hacer el contrato de Petróleos para la Campa, por cuyo fin residió muchos meses en Rusia. Cuando estalló la revolución española, el Gobierno de Madrid andaba buscando un hombre de absoluta confianza, a quien pudiera confiar el consulado de Bayona, que tenía una importancia extrema por haberse convertido este puerto francés en un centro de avituallamiento de los rojos.

Prieto designó a Lecuona que, aun descendiendo de categoría, no vaciló en encargarse de este consulado.

Lecuona nos presentó al médico y días después se procedió a hacer la inoculación. Previamente se les puso una inyección intramuscular, en el brazo, de un líquido que había llegado de Londres, en frascos lacrados.

Después, la víspera del día designado para entrar en España, se les hicieron numerosas escarificaciones en espaldas, pechos y brazos. Yo me había ocupado de arreglar la documentación, para lo cual me trasladé a San Juan de Luz, donde funciona la oficina de pasaportes para el territorio nacional denominada Nacho-Enea.

El capitán y los dos hombres pensadores del Tse-Tse vinieron conmigo. Nos alojamos en el Hotel Britania, donde hacia unos días habían estado el conde de Romanones y don Miguel Maura.

Pero en Nacho-Enea debí inspirar sospechas, porque a mi petición de salvoconductos, opusieron primero una resistencia pasiva, y luego una negativa formal. Volví contrariado y expuse a mis cómplices lo que ocurría. Entonces el Catalán, que era hombre expeditivo, salió diciendo que al día siguiente, con salvoconducto o sin él, entraríamos en España. Volvió por la tarde con un sujeto vasco-francés, residente en Hendaya, quien, por lo visto, se había comprometido a facilitarnos el paso por el puesto de Dancharinea, en la frontera de Navarra. Debíamos entrar furtivamente por las mugas, como suelen hacerlo los contrabandistas. A mi me pareció todo aquello muy arriesgado y hasta insensato, pero no me atrevía a protestar. Nos fuimos a dormir a Bayona, desde donde saldríamos al amanecer para el puesto fronterizo.

Apenas me había acostado, cuando se me entregó un telegrama urgente. Procedía de París y lo firmaba la señora S. Me decía que Lina había sufrido un grave accidente de automóvil y que su situación era bastante delicada. Y me rogaba que fuese a su lado rápidamente.

Me vestí a prisa y fui a despertar al Catalán, que roncaba como un hipopótamo. Me oyó desabridamente y me dijo que, aunque mu-

riera toda mi familia, yo tenía que entrar en España con mis cómplices. Le contesté de mala manera, y resolví regresar al día siguiente a París. Y así lo hice, sin despedirme de mis compañeros.

**LOS REQUETES DETIENEN A LOS AGENTES ROJOS.-LA DIRECCION DE ESTA INFAME CAMPAÑA RADICABA EN LONDRES**

Durante todo el día, en aquel largo viaje en tren desde Bayona hasta París, fui en el estado de ánimo que es fácil suponer. ¿Qué podía haberle pasado a Lina? ¿Cuál podía ser la verdadera importancia de aquel accidente? Temía encontrármela muerta al llegar, imaginando en el texto hábil de mistress S., un eufemismo piadoso para evitarme el trago duro del conocimiento total de mi desgracia. Al llegar a Burdeos, compré en la estación de Saint Jean los periódicos parisenses que acababan de llegar y recorrí afanosamente sus columnas buscando la sección de “Hechos diversos”, por si en ella se daba cuenta del accidente. Había, sí, varios atropellos de automóviles, reseñados en cuatro líneas, pero en ninguno figuraba el nombre de mi adorada Lina, ni ningún detalle que a ella se pudiera referir. En la estación vi al pintor Luis Quintanilla, con quien hablé breves momentos, porque me trine tornaba a partir. Acababa de llegar de París en el mismo convoy que los periódicos. No había oído nada que con Lina se relacionase. Me dijeron que iba a Burdeos para disponer la salida hacia Bilbao y Santander de un vapor cargado de viveres y motores de aviación.

Cuando llegué a París, y a pesar de la hora avanzada, corrí a casa de los señores S. Iba con el corazón oprimido, imaginándome lo peor, y cual no sería mi asombro al encontrarme a Lina sonriente, intacta, sin un mal vendaje y sin la señal de un sufrimiento, que había salido a abrirme la puerta.

—¿Pero qué es esto? ¿Quieres explicarme?—pregunté entre disgustado y contento, porque me imaginaba haber sido juguete de una pesada e intolerable broma. Lina se había colgado de mi cuello y se entregaba a demostraciones de un loco júbilo.

—Con qué impaciencia te he esperado... Temí que no recibieras el telegrama a tiempo. Temí tantas cosas... Pero, en fin, ya estás aquí. Ya no corre ningún peligro.

—Bueno mujer, pero explícate... —Yo no quería que entrases en España. Ibas a una muerte segura. Por eso, de acuerdo con mistress S., a quien nunca pagaremos el interés que toma por nuestras cosas, le mandé que te pusiese el telegrama anunciándote un falso accidente. Era el modo más seguro de que volvieres sin vacilar.

Adorable criatura. Ahora comprendía que la debía el seguir viviendo. De no ser por ella, no habría tenido valor, seguramente, para oponerme a los descabellados planes de aquel Catalán, antipático y despótico, que pretendía introducirnos en la España de Franco como si fuésemos fardos de mercancía que se meten de contrabando, sin otra perspectiva que ser descubiertos a las pocas horas y fusilados días después. Mientras habíamos atropelladamente, habíamos pasado al lindo comedor de mistress S., que, por cierto, se hallaba ausente con su esposo, habiendo dejado a Lina de dueña de la casa, y empecé a restaurar mis fuerzas, que bien lo precisaban, con unos fiambres y media botella de bueno y añejo vino de Bercey.

—Explicame ahora, que ya estamos tranquilos—la dije al cabo de un rato—por que me animaste a que siguiese la aventura, cuyos peligros no se te ocultaban.

—Tonto. Me interesaba el desarrollo de la novelesca trama y quería seguir la con pasión de “dilettanti”. Pensé que los papeles que a ti te asignarían no entrañarían ningún riesgo. Cuando supe que había que entrar en España, temblé; pero ya era tarde para hacerme desistir e imaginé este ardid del supuesto accidente para que retrocedieses a última hora.

En aquel momento llegaban mistress y mister S. La buena señora vino hacia mí, radiante de alegría, y me dijo, mientras nos estrechábamos la mano:

—De buena ha escapado usted. Sus dos compañeros están ya detenidos.

—¿En Bayona?

—No; en España. Fueron sorprendidos por los requetés en una “muga”, cerca de Vera, y a estas horas deben de estar ya camino de Fuenterrabía.

—¿Pero, cómo lo sabe usted?

—Ah, amigo mío, yo lo sé todo. Me lo han comunicado por un telegrama en cifra, que acabo de recibir.

Comprendí que no podía obtener más explicaciones y, como por otra parte, era una hora muy avanzada, nos retiramos todos a descansar. Lina y yo lo hicimos bajo aquel techo hospitalario. En vano, antes de que el sueño nos hiciese suyos, traté que se me aclarasen cosas que seguían confusas y revueltas en mi imaginación. No hubo modo de obtener una contestación precisa, pues la adorable criatura se evadía con frases cariñosas y hábiles, aplazando la explicación leal para un mañana incierto. Y un sueño benéfico y reparador fué con nosotros y anuló nuestras voluntades.

(Este interesante reportaje terminará en nuestra edición próxima).

## Sombreros Para Señoras

Hermanas MEDINA, tienen el gusto de participar a su distinguida clientela y público en general, su TRASLADO A CASTILLO, 62.

## Bernesto Castro Martínez Médico

Ha trasladado su consulta de Tacoronte a esta capital, en la calle de Costa y Grijalba número 2. Teléfono 3-5-4.

Consultas: de 9 a 11 y de 3 a 5

**LUIS FERNANDEZ GONZALEZ**  
MEDICO  
ENFERMEDADES DE LA MUJER Y PARTOS.  
Consulta diaria de 9 a 12  
CASTILLO, 70  
TELEFONO 1370

## Pablo Maffiotte y La Roche MEDICO

ENFERMEDADES DEL CORAZON Y PULMON RAYOS X  
CONSULTA DE 9 A 11 Y DE 4 A 6.  
JESUS Y MARIA, 25.  
DOMICILIO PARTICULAR  
PEREZ DE ROZAS NUM. 8.  
TELEFONO NUM. 658

## Centro para administración de inmuebles

En la calle de Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO, se ha establecido una oficina con personal idóneo, el cual se dedicará a la administración de toda clase de fincas rústicas y urbanas. Dirige este establecimiento don Norberto Morales Rufino, persona de reconocida competencia y solvencia moral, quien lleva muchos años dedicado a estos asuntos. En el referido Centro se practicarán todas las diligencias precisas para obtener el máximo de éxito en las administraciones, la gestión de las cuales se realizan puntualmente. Así, pues, esta oficina ofrece las mayores garantías tanto por la moralidad del personal adscrito a ella como por la acreditada actividad del mismo. Igualdad número 1, esquina a la AVENIDA DEL GENERALISIMO FRANCO. Teléfono 8-7-4.

Lea usted GACETA DE TENERIFE

# Papá, ya suben el trapo

Retaguardia: Unos días de descanso y de aburrimento, después de ponerse ropa limpia. En todos los sitios las mismas conversaciones, los mismos zánganos, los mismos parásitos. Charlan de todo y de nada entienden; hablan de la guerra, dicen: “el día que tomemos Madrid; en cuanto cojamos Almería...” Son unos cuantos mocitos, me acerco a ellos y a quemarropa les pregunto:

—¿Han estado ustedes en el frente?

—No, señor; pero después de nuestro trabajo, vamos a aprender la instrucción para cuando haga falta.

No pude contenerme, les iba a insultar, cuando los acordes musicales de una Banda de cornetas y tambores con su música venía hacia nosotros tocando una marcha militar. Pelayos y Flechas con la cabeza levantada, moviendo los brazos con aire marcial, desfilaban en perfecto orden y correcta formación.

Mis ojos se llenaron de lágrimas de emoción, y entre ellos vi que iba lleno de alegría, pero muy serio, como un hombreco del niño que una tarde al salir del Colegio con sus libros debajo del brazo, lloraba sin consuelo. Aquel día, al preguntarle por qué lloraba y oír su contestación se me cayó el alma a los pies. Me dijo: Es que los maestros son malos, muy malos; nos han quitado el Divino Cristo que teníamos en la clase, y ahora nunca podré aprender la lección, pues cuando se resistía a entrar en mi mollera me fijaba mucho en él y así la aprendía. Era vecinito mío y fuimos juntos hasta casa. Me dijo muchas cosas a que yo en mi interior me resistía a dar crédito; pero que ahora se las creo, pues antes nunca pensé que en el colegio se las dijeran los profesores.

Al terminar el desfile, contemplo con desprecio a los que van a aprender la instrucción. Al llegar a la Playa el Batallón Infantil, hacen alto y rompen filas; mi vecinito se dirige a mí y de un salto se pone en mis brazos y al tiempo de besarme

me dice ¡Viva España! La emoción me ahoga; le aprieto contra mí con tanta fuerza que le lastimo. Después dice: ¿No sabes? Han vuelto a poner el Santo Cristo en el colegio y si vieras qué bien aprendo ahora las lecciones... no hay ninguna que se me resista. Además, al pie de El tenemos la Bandera Española; sangre y oro. Cuando sea mayor seré militar como tú; estudiaré mucho para llegar a jefe y entonces ¡que vengan rojos!

Nos hemos juramentado ya unos cuantos y como veamos alguno de esos que decían llamarse “Pioneros” le pinchamos, no queda ni para contar. Si, ¿tú no lo sabías? Pues el hijo del “Tío Felipe” era Pionero sindicalista.

Le comí a besos, como lo hice el día que al llegar cerca del colegio y yendo en compañía de su papá, dijo: Mira, papá, ya suben el trapo. Y ese trapo era la bandera tricolor, escarmino de nuestra Patria. No, no era la bandera de España, jamás lo fué, ni la dejarán que sea esta juventud, estos niños; hombres del mañana que al sentir ahora el himno nacional se cuadrarán y extienden la mano con energía, gritando con sus voces de Angeles ¡Arriba España!

Al perder de vista a estos niños, me quedo contemplando a los que van a aprender la instrucción. Si, son los mismos; los que bailaban al son del himno de Riego; los que engendraban Pioneros; los zánganos de retaguardia; los que toman Madrid... Alicante...; los que no tienen fe, ni Patria; los parásitos. ¿No habéis contemplado los niños? ¿Qué hacéis emboscados? ¿Cuándo pensáis ser útiles a la Patria, si ahora que os necesitan no os encuen-tran? Si esos niños fueran hombres, no desfilarian, no; estarían en las trincheras luchando por Dios y por su Patria; y tenerlo en cuenta, emboscados: esos Pelayos y Flechas, antes morirían todos, que dejar vuelvan a “subir el trapo tricolor en las puertas del colegio”.

AURELIANO UGIDOS  
Alférez de Infantería

LIBRETAS DE AHORRO :—  
CUENTAS DE AHORRO :—  
AHORRO INFANTIL :—  
AHORRO A PLAZO FIJO :—  
HUCHAS - - - TRANSFERENCIAS  
¿NO TIENE V. LIBRETA DE AHORRO? PIDALA HOY MISMO MEDIANTE UNA IMPOSICION DE

## AHORRO

UNA PESETA

EN LAS OFICINAS DE LA

Caja General de Ahorros y Monte de Piedad

SANTA CRUZ DE TENERIFE  
PEREZ GALDOS, 9

LA LAGUNA  
PLAZA DE LA CATEDRAL, 1

OROTAVA  
INOCENCIO GARCIA FEO, 6

GUIMAR  
PLAZA DE LA IGLESIA, 7.



## UNION MUTUA PATRONAL

FUNDADA EN 1933

### Mutualidad Tinerfeña para toda clase de Seguros de Accidentes del Trabajo

Oficinas: Imeldo Serís, 62, Primero derecha  
Teléfono 1054

SANTA CRUZ DE TENERIFE

## DOCTOR RAFAEL MENA

JEFE CLINICO DEL INSTITUTO MARAÑÓN, DE MADRID  
MÉDICO - ESCOLAR POR OPOSICIÓN

MEDICINA INTERNA  
ENFERMEDADES DEL APARATO CIRCULATORIO  
CONSULTA DE 2 A 4

CLINICA DR. FARIÑA - TEOBALDO POWER, 5

## Yeoward Line

Salidas de vapores para LIVERPOOL durante el mes de julio:

Día 9, viernes.—AVOCETA. Día 22.—jueves.—ARDEOLA  
Día 16, viernes.—ALONDRA. Día 30, viernes.—AGUILA.

Para toda clase de informes:

RICHARD J. YEOWARD  
MARINA, 43

VITABANA  
CONTIENE TODAS LAS VITAMINAS Y ELEMENTOS NUTRITIVOS DEL PLATANO DESECADO AL VACIO.

Lea Vd.  
“Gaceta de Tenerife”

Table with weather data for Santa Cruz de Tenerife, July 1st, 1937. Includes pressure, temperature (max/min), humidity, wind direction/speed, and sea state.

# GACETA DE TENERIFE

Se admiten esquelas hasta las 4 de la madrugada

Redacción y Talleres: Plaza de la Constitución, 10. Telegramas "Gaceta" Teléfono 157 Apartado 35

## Ayer se celebró una manifestación extremista en Barcelona

Barcelona, 1.—Tan pronto como se conoció la lista del nuevo Consejo de la Generalidad, amañada por Companys, se notó una enorme ferveencia entre los elementos proletarios adscritos a las asociaciones C. N. T.-F. A. I. Inmediatamente se formó una imponente manifestación que irrumpió por las grandes vías de Barcelona, que profiriendo gritos de ¡muera Companys! pretendía llegar hasta el Palacio de la Generalidad.

Las fuerzas de orden público y milicias de Valencia, a las órdenes del general Pozas, salieron al paso de los anarquistas y cenetistas que se manifestaban tumultuosamente en las calles y enseguida se establecieron choques entre los extremistas y los esbirros al servicio de Valencia, los cuales se defendían con ametralladoras y fusiles, disparando contra los manifestantes. Se produjeron momentos de verdadera confusión que fueron aprovechados para romper los cerros de los escarapates y desvalijarlos. Hubo muertos y heridos como consecuencia de la colisión.

Por su parte, "Solidaridad Obrera", en su edición de ayer noche, miércoles, publicó una desesperada editorial en la que, entre otras cosas, afirma que la guerra puede considerarse definitivamente perdida para los rojos. Es muy honda

—dice el periódico—la división entre las diversas fuerzas antifascistas, y así ¿cómo se puede ganar la guerra?

Esta segunda crisis de la Generalidad, producida apenas constituido el Gobierno anterior, ha sido decretada desde Valencia por Prieto, alarmado de la preponderancia que adquiría la C. N. T.

La intención de Companys no era solo el pactar con sus antiguos enemigos, sino el deseo de apoyarse en ellos para oponerse así al autocratismo creciente de Prieto, dueño del Ministerio de Defensa de Valencia. Pero esto ha servido para entablar una lucha contra los anarcosindicalistas y ha enviado a Barcelona brigadas de guardias de Asalto y de Guardia Nacional, en total unos 20.000 hombres, bajo las órdenes del general Pozas, en cuyas manos se halla por ahora el Poder efectivo de Cataluña.

### BOMBARDEO ARTILLERÍA A MADRID

Madrid, 1.—La artillería nacional ha desencadenado un duro cañonazo sobre la capital, quizá más intenso que el verificado ayer, miércoles.

Los obuses producen grandes explosiones y en las calles no se ve a una persona.

### INCIDENTES EN BARCELONA

Barcelona, 1.—Provocados por los elementos de la C. N. T., hoy se han producido diversos incidentes en las ramblas y calles barcelonesas. Entre las fuerzas del gobierno y los cenetistas se cruzaron numerosos disparos.

Se desconocen el número de víctimas.

### MIAJA SUSPENDE EL PORTAVOZ DE LOS ANARQUISTAS

Madrid, 1.—El presidente del Comité de Defensa rojo, general Miaja, ha prohibido la publicación del órgano del partido anarquista "C. N. T."

Esta prohibición sigue a la reciente del periódico del partido anarcosindicalista "Castilla Libre". Dicha suspensión motivó que los anarquistas intentaran tomar al asalto la casa donde se edita el periódico comunista "Mundo Obrero". Los manifestantes fueron dispersados por la policía después de un violento choque.

## Cruz Santa

### VISITA

El sábado último, tuvimos la satisfacción de recibir la visita de las fuerzas militares destacadas en el vecino Puerto de la Cruz.

A las primeras horas de la mañana entró en este pueblo la tropa, unos seiscientos soldados, bajo el mando del comandante señor Espejo. Después de hacer un desayuno, invitados para el desayuno, invitados para el desayuno, acompañando aquel documento a la declaración jurada.

### ACTOS RELIGIOSOS

El pasado domingo se efectuó en este pueblo el "Via-Cruces" por España.

A las siete de la tarde, salió procesionalmente la imagen del Crucificado, llevada por falangistas, acompañando las cofradías y numeroso público y llegando hasta el Calvario, donde se rezó la última Estación.

De regreso a la parroquia se rezaron en el trayecto los quince misterios del Santo Rosario, dándose por terminado el piadoso acto con Exposición menor, bendición y reserva.

—El día 14 de julio dará comienzo un solemne triduo a la Virgen del Carmen, terminándose el 16 con una comunión general de la cofradía, solemne función religiosa y procesión.

EL CORRESPONSAL

## Nuestros soldados pisaron ayer tierra santanderina

### Crónica del "TEBIB ARRUMI"

Bilbao, 1.—¡Oído, españoles de la España Nacional! Hoy hemos puesto pie en tierra santanderina. Esta mañana la columna que opera por la región costera de Vizcaya tomó al asalto el macizo llamado de Peña Carnera, al Sur de Somorrostro, al que domina por completo, y no contentos con esta formidable posición escalaron el monte Mello, que tiene una cota, la más alta de este sector, de 630 metros.

Las columnas que operan sobre el sector del frente de Valmaseda han proseguido también su avance y han ocupado Monte Llano, a la orilla izquierda del río Bardabuz; Obecuri y El Llano, que dominan gran extensión del recorrido de la carretera de Valmaseda a Castro Urdiales, por lo que esta importante vía de comunicación está por entero en nuestro poder, desde su arranque hasta su internamiento en la región santanderina.

Efectos de estas no interrumpidas victorias de los últimos días, pues cada día son más elocuentes, es que en el día de hoy se nos han presentado en nuestras filas, con armamento y bagajes, la friolera de 2.400

enemigos, lo que hace ascender a 16.400 el total de los que nos han rendido las armas desde que se ocupó Bilbao.

No creo que existan pruebas más elocuentes, absolutas y rotundas de nuestros triunfos y del total aplastamiento del enemigo.

Pero aún hay otro dato que conviene tener en cuenta. Como ya, por lo visto, no quedan "guardis" con las armas en la mano, ahora resulta que los que se entregan emplean a dominar los milicianos santanderinos, los cuales, por lo que se ve, no quieren operar en la defensa de su territorio y quieren anticiparse a nuestra victoria, depolviendo las armas, sin aguardar a los días grandes que se avecinan y que ya no tardarán en llegar. Todo lo hace pensar así. El tiempo, que abonanza hoy bastante, si se asegura, y nos ofrece el margen preciso para operar, todo es empezar, y hoy, no lo olvidéis, hemos puesto en la montaña el pie; veremos lo que nos dura el posesionarnos de toda ella.

(Recibido por la Estación E. A.-8-A. S.)

## NOTICIAS VARIAS

### REUNION EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

Londres, 1.—Hoy celebró sesión la Cámara de los Comunes, informando en la misma Mr. Cranborne, que dijo que el Gobierno de Francia había dado su conformidad para que las mujeres, niños y hombres incapaces de hacer el servicio militar, sean evacuados de Santander y transportados a Burdeos en el vapor español "Habana".

El Gobierno británico ha sido solicitado para garantizar cualquier ayuda al indicado buque en su viaje de Santander a Burdeos, y por lo que respecta a la recepción de los refugiados en España, el Gobierno de Valencia se ha puesto en comunicación con el de Francia.

### INTERESANTE RADIO

Marsella, 1.—Se ha podido captar el siguiente radio que el Comité rojo de Santander dirigía a Valencia, cuyo texto es el siguiente: "No tenemos a los hombres con la instrucción necesaria ni con el armamento para defendernos. Si Valencia no nos ayuda, Franco podrá celebrar el aniversario de la guerra en Santander."

### PESIMISMO INTERNACIONAL

Londres, 1.—La impresión sobre la situación referente al control sigue siendo pesimista en casi todos los círculos políticos internacionales. En París los periódicos dicen que prácticamente el control ya no existe en aguas españolas.

Se cree que en la sesión de esta tarde el presidente de no intervención hará la proposición de reconocer al Gobierno nacional de España.

### SE PASAN A LAS FILAS NACIONALES 24 AVIADORES ROJOS

Madrid, 1.—Por los servicios secretos de la policía madrileña, en combinación con los de otras ciudades rojas, se ha llegado a descubrir un complot de amplias ramificaciones, entre los pilotos al servicio de Valencia.

Las investigaciones hechas por las autoridades militares de Madrid, Valencia, Barcelona, y Santander han comprobado que un número considerable de aviadores se habían puesto de acuerdo para pasarse paulatinamente a las filas nacionalistas. Parece ser que esta decisión fué adoptada por los aviadores rojos en vista de los constantes fracasos que sufren en sus combates con las alas nacionalistas, al propio tiempo que estaban atemo-

rizados por el trato inhumano que constantemente reciben por parte de sus jefes.

Según los datos obtenidos hasta el momento se han pasado a las filas nacionalistas unos 24 aviadores rojos.

por donde Castilla abrió cauce a su LA SITUACION INTERIOR DE LA U. R. S. S. SE AGRAVA DIARIAMENTE

Moscú, 1.—Siguen las detenciones y fusilamientos en masa de los acusados de "traidores", "saboteadores", "enemigos del régimen soviético", etc., etc.

Ahora ha sido detenido Dukorchewsky, jefe militar soviético en el Extremo Oriente, que está acusado de haber elaborado un extenso plan para provocar una guerra ruso-japonesa. También se le acusa de ser el autor de las continuas provocaciones contra el Japón, que tanto han dado que hacer a las cancillerías de ambas naciones.

Las autoridades bolcheviques de Moscú llegaron a sospechar de la "sinceridad" de las intenciones de Dukorchewsky, creyendo que tramaba un conflicto ruso-japonés con el fin de llevar a la U. R. S. S. al desastre y a la ruina.

Corren insistentes rumores de guerra e íntimo de Stalin, ha presentado su dimisión.

## Correos

### AVISO IMPORTANTE

Se pone en conocimiento del público que a partir de la fecha de hoy, la correspondencia para la Península e islas del este archipiélago, se recogerá a las nueve de la noche, cuando los vapores que la conduzcan tengan su salida a las doce de la misma.

En lo sucesivo la correspondencia por avión que se deposita en estas oficinas para la Península y Extranjero, se admitirá todos los días de 9 a 12 de la mañana, y los viernes, y en su defecto, los jueves a estas mismas horas y después de las seis de la tarde, a las nueve de la noche.

Santa Cruz de Tenerife, 1 de julio de 1937.—El Administrador Principal, F. DE PRAT.

## LA SEÑORA Doña Rosario Morales Rufino

VIUDA DE PALMES

QUE FALLECIO EL DIA 26 DE JUNIO, DESPUES DE RECIBIR LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

Sus hermanos, don Agustín, don Román, don Norberto, doña Dolores, doña Juana, doña María de los Angeles y doña Estrella; hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes;

RUEGAN a sus amistades y personas piadosas asistan al funeral que por su eterno descanso se celebrará en la iglesia de la Concepción, mañana, sábado, a las 8 y media de la mañana; favor que agradecerán profundamente. Santa Cruz de Tenerife, 2 de julio de 1937.

LA SEÑORITA

## Concepción Cabrera Izquierdo

HA FALLECIDO

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

Sus sobrinos, Mercedes, Diego, Leoncio, María Luisa, Ramón, Manuel, Concepción, Carmen, José, Luis Puerta, Manuel (ausente), Antonio (ausente), Aristóbulo (ausente) y demás sobrinos;

SUPPLICAN a sus amistades y personas piadosas encomienden su alma a Dios y asistan al sepelio que se verificará hoy, a las seis de la tarde, desde la casa mortuoria, calle Santo Domingo, 18, al Cementerio de esta ciudad; favor que agradecerán eternamente. La Laguna, 2 de julio de 1937.

## Gobierno Civil

### PAGO DE SUBSIDIO

El día 30 de junio próximo pasado quedaron pagadas las nóminas de subsidio de dicho mes a todas las Juntas municipales. El total de pagos ascendió a 151.725'00 pesetas.

Las citadas Juntas deberán devolver las nóminas pagadas debidamente firmadas, por duplicado, antes del cinco del corriente.

### DERECHO DE LOS DE PRORROGA DE INCORPORACION

Los soldados con derecho a prórroga de incorporación a filas como comprendidos en el artículo 265 de Reclutamiento y los movilizados que sin alcanzarse dichos preceptos se encuentran casados y no tengan sus esposas e hijos otros ingresos que los que con su trabajo personal aportaba al hogar el cabeza de familia, deberán dirigirse, de conformidad con lo ordenado por el Excmo. señor comandante general en reciente nota publicada en la Prensa, a la oficina creada por dicha Superior autoridad en cada Cuerpo o Unidad armada para que tramiten el correspondiente expediente y declarado el derecho a prórroga de incorporación, entregaran el documento que así lo acredite a sus familiares para que soliciten el subsidio de la Junta municipal del término de su vecindad, acompañando aquel documento a la declaración jurada.

Las Juntas municipales, por su parte, a la vista de dichas declaraciones justificadas con el documento declaratorio del derecho a prórroga de incorporación, incluirán a los familiares del causante en el padrón de subsidio, siempre que reúnan las condiciones de las letras a) y b) del artículo primero del Decreto 174.

Esta nota se publica en aclaración de dudas frecuentemente consultadas, dejando así marcado el procedimiento a seguir, para conocimiento de los interesados y de las respectivas Juntas municipales.

### MULTAS

Por infracción de las disposiciones vigentes para la exacción del recargo de Subsidio Pro-Combatientes, han sido impuestas por el Excmo. señor gobernador civil las siguientes multas:

A don Laureano Pérez, vecino de esta capital, 10 pesetas; a don Jesús González, de idem, 50; a don Francisco Pérez García, de id., 50; a don José Mesa, vecino de la Orotava, 25; a don Cristóbal Rodríguez, de id., 25; a don Saturnio González y González, de id., 25; a don Antonio Mesa Luis, de id., 15; a don Francisco Luis Hernández, de id., 10; a don Luis Díaz González, vecino de Puerto Cruz, 75; a don Andrés Bermejo, de id., 50; a doña María Thopons, de id., 25; a don Salvador Dévora, de id., 25; a don Antonio Regalado, de id., 25; a don Casiano Verano Flores, de id., 25; a don Máximo Reygers, de id., 25; a doña Carmen Gil Rodríguez, de id., 25; a don Ernesto Rocio, de id., 20; a don Celestino Bravo, de id., 15; a don Ramón González Rosquete, de id., 15.

A don Felipe González Díaz, vecino de La Matanza, 50; a doña Encarnación Hernández Hernández, de id., 15; a doña Neanora Rodríguez, vecina del Realejo Alto, 50; a don Ramón González García, de id., 25; a don Julián López, de idem, 25; a don José García Hernández, vecino de Realejo Bajo, 15.

## Teatro GUIMERA

### Festival artístico a beneficio del Taller Patriótico de Tenerife

Sábado 3 de Julio a las 10 de la noche

#### PRIMERA PARTE

La comedia en dos actos, de los hermanos Quintero,

#### DOÑA CLARINES

Interpretada por Carmen Rosa Guimera, Purita García, Maruja Ferrer, Anita Ramírez, Pedro Ramírez, Enrique Martín, José Hernández de León, Francisco García Padrón y Juan Félix Claverie.

#### SEGUNDA PARTE

Concierto, a cargo de Marianela González, soprano; Antonio de la Rosa, tenor, y Antonio López, barítono.

Se admiten encargos de localidades en el Taller Patriótico, teléfono número 689, hasta la una de la tarde del día de la función, que se despacharán en la taquilla del teatro.

(Véanse programas)

Table with shipping schedule for COMPANIA TRASMEDITERRANEA. Columns: LLEGADAS, VAPOR, SALIDAS. Rows: Domingo, Lunes, Martes, Miércoles, Jueves, Viernes, Sábado.

NOTA.—Para tomar pasajes es indispensable la presentación del permiso de embarque expedido por esta Comisaría de Vigilancia, cuyas horas de oficina son de 10 a 12, por la mañana, y de 4 a 6, por la tarde. El pasaje solo se despacha en las oficinas hasta una hora después de obtener el permiso correspondiente; los domingos solo de 6 a 7 de la tarde.